
 

Олимпиада школьников «Гранит науки» - 2022 

 

 

 

ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ВАРИАНТ 1 

 

1. Имеются цифры 4234742. Используя знаки арифметических операций  

(+, –, ∙, :, ^ (возведение в степень)), скобки и не меняя порядок, получить 

число 2022. (5 баллов). 

 

2. Числа 
202221

,...,, aaa  образуют арифметическую прогрессию, причем 

337,3
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 aa . Найти 
202220213221

1
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aaaaaa
 . (8 баллов). 

3. Участникам игры раздали одинаковое количество фишек. Время от 

времени некоторые участники раздают часть своих фишек другим 

участникам поровну. В какой-то момент оказалось, что у одного из 

участников 27 фишек, а у другого 14. Сколько было участников? (10 баллов). 

 

4. Решить уравнение при Nzyx ,,  75
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(12 баллов). 

 

5. Ребро куба DCBAABCD   равно 2. Точки 

IHGFE ,,,,  и J  расположены на ребрах куба 

AABADCCCBCAD  ,,,,,  соответственно (см. рис.) 

таким образом, что длина кругового маршрута 
EFGHIJE  наименьшая. Найти длину этого 

маршрута. (15 баллов). 
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Олимпиада школьников «Гранит науки» - 2022 

 

R 

6. Конус, диаметр основания которого 16 см, а высота 6 см, полностью 

погружен в прозрачную жидкость вершиной вниз так, что его боковая 

поверхность не видна, какую бы точку наблюдения не выбрал 

экспериментатор. Чему равен показатель преломления жидкости? (5 баллов) 

7. Предложите экспериментальный способ определения коэффициента 

трения между деревянной столешницей и основанием правильной 

треугольной пирамиды. Пирамида выполнена из однородного пластика. 

Высота пирамиды 30 см, длина ребра основания 6 см. 

Имеющееся оборудование: пирамида, линейка. (7 баллов) 

8. Все источники, соединенные так, как на рисунке, 

одинаковые: ЭДС каждого 4 В, внутреннее сопротивление 

каждого 1 Ом. На внешнем сопротивлении, равном R = 5 Ом, 

выделяется какая-то мощность. Рассчитайте величину другого 

сопротивления, на котором выделяется такая же мощность. (10 баллов) 

9. Под невесомым поршнем в цилиндрическом сосуде сечением 100 см
2
 

находится 18 г воды при 0°С. Содержимое сосуда нагревают до 165°С. 

Определить высоту, на которую поднимется поршень с лежащим на нем 

грузом массой 100 кг? Атмосферное давление  нормальное, р = 10
5
 Па, 

универсальная газовая постоянная  , молярная масса воздуха  

. Давление насыщенного пара при температуре 165°С равно 

700 кПа. (13 баллов) 

10. При посадке самолёта тормозной крюк (гак самолета) 

цепляется за один из нескольких тросов, натянутых 

поперёк посадочной полосы на высоте 10 – 12 см на 

палубе авианосца. Скорость самолета 250 км/ч. Трос 

аэрофинишера растягивается и очень быстро 

останавливает самолет. Тормозной путь при этом не 

превышает 95 м. При таких условиях движения пилот испытывает 

перегрузку . Рассчитайте величину n. (15 баллов) 



 

Олимпиада школьников «Гранит науки» - 2022 

 

 

  

 

ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ВАРИАНТ 2 

 

1. Имеются цифры 7419236. Используя знаки арифметических операций  

(+, –, ∙, :, ^ (возведение в степень)), скобки и не меняя порядок, получить 

число 2022. (5 баллов). 

 

2. Числа 
202221

,...,, aaa  образуют арифметическую прогрессию, причем 

337,2
20221

 aa . Найти 
202220213221

1
...

11

aaaaaa
 . (8 баллов). 

3. Участникам игры раздали одинаковое количество фишек. Время от 

времени некоторые участники раздают часть своих фишек другим 

участникам поровну. В какой-то момент оказалось, что у одного из 

участников 37 фишек, а у другого 20. Сколько было участников? (10 баллов). 

 

4. Решить уравнение при Nzyx ,,  
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(12 баллов). 

 

5. Ребро куба DCBAABCD   равно 3. Точки 

IHGFE ,,,,  и J  расположены на ребрах куба 

AABADCCCBCAD  ,,,,,  соответственно (см. рис.) 

таким образом, что длина кругового маршрута 
EFGHIJE  наименьшая. Найти длину этого маршрута. 

(15 баллов). 
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Олимпиада школьников «Гранит науки» - 2022 

 

R 

6. Конус, диаметр основания которого 240 мм, а высота 90 мм,  полностью 

погружен в прозрачную жидкость вершиной вниз так, что его боковая 

поверхность не видна, какую бы точку наблюдения не выбрал 

экспериментатор. Чему равен показатель преломления жидкости? (5 баллов) 

7. Предложите экспериментальный способ определения коэффициента 

трения между стеклянной столешницей и основанием правильной 

четырехугольной пирамиды. Пирамида выполнена из однородного куска 

дерева. Апофема пирамиды 40 см, длина ребра основания 5 см. Имеющееся 

оборудование: пирамида, линейка. (7 баллов) 

8. Все источники, соединенные так, как на рисунке, 

одинаковые: ЭДС каждого 4 В, внутреннее сопротивление - 

1,5 Ом. На внешнем сопротивлении, равном R = 3 Ом, 

выделяется какая-то мощность. Рассчитайте величину 

другого сопротивления, на котором выделяется такая же 

мощность. (10 баллов) 

9. Под невесомым поршнем в цилиндрическом сосуде сечением 110 см
2
 

находится 9 г воды при 0°С. Содержимое сосуда нагревают до 140°С. 

Определить высоту, на которую поднимется поршень с лежащим на нем 

грузом массой 110 кг? Атмосферное давление  нормальное, р = 10
5
 Па, 

универсальная газовая постоянная , молярная масса воздуха 

. Давление насыщенного пара при 

температуре 140°С равно 360 кПа. (13 баллов) 

10. При заходе на посадку при скорости 220 км/ч, 

стальной крюк (гак самолета) цепляет один из тросов, 

закрепленных на палубе авианосца поперек посадочной 

полосы на высоте 10 – 12 см. Трос аэрофинишера растягивается и очень 

быстро останавливает самолет на участке 90 м. При торможении пилот 

испытывает перегрузку . Рассчитайте величину n. 

(15 баллов) 
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ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ВАРИАНТ 3 

 

1. Имеются цифры 9121448. Используя знаки арифметических операций  

(+, –, ∙, :, ^ (возведение в степень)), скобки и не меняя порядок, получить 

число 2022. (5 баллов). 

 

2. Числа 
202221

,...,, aaa  образуют арифметическую прогрессию, причем 

3,337 20221  aa . Найти 
202220213221

1
...

11

aaaaaa
 . (8 баллов). 

3. Участникам игры раздали одинаковое количество фишек. Время от 

времени некоторые участники раздают часть своих фишек другим 

участникам поровну. В какой-то момент оказалось, что у одного из 

участников 37 фишек, а у другого 14. Сколько было участников? (10 баллов). 

 

4. Решить уравнение при Nzyx ,,  .27
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(12 баллов). 

 

5. Ребро куба DCBAABCD   равно 4. Точки 

IHGFE ,,,,  и J  расположены на ребрах куба 

AABADCCCBCAD  ,,,,,  соответственно (см. рис.) 

таким образом, что длина кругового маршрута 
EFGHIJE  наименьшая. Найти длину этого маршрута. 

(15 баллов). 
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R 

6. Конус, радиус основания которого 120 мм, а высота 9 см,  полностью 

погружен в прозрачную жидкость вершиной вниз так, что его боковая 

поверхность не видна, какую бы точку наблюдения не выбрал 

экспериментатор. Чему равен показатель преломления жидкости? (5 баллов) 

7. Предложите экспериментальный способ определения коэффициента 

трения между пластиковой столешницей и основанием тетраэдра, высота 

которого 35 см, а ребро основания 7 см. Тетраэдр выполнен из 

синтетического каучука. Имеющееся оборудование: 

пирамида, линейка. (7 баллов) 

8. Все источники, соединенные так, как на рисунке, 

одинаковые: ЭДС каждого 4 В, внутреннее сопротивление - 

2 Ом. На внешнем сопротивлении, равном R = 9 Ом, 

выделяется какая-то мощность. Рассчитайте величину другого 

сопротивления, на котором выделяется такая же мощность. (10 баллов) 

9. Под невесомым поршнем в цилиндрическом сосуде сечением 50 см
2
 

находится 36 г воды при 0°С. Содержимое сосуда нагревают до 180°С. 

Определить высоту, на которую поднимется поршень с 

лежащим на нем грузом массой 50 кг? Атмосферное 

давление  нормальное, р = 10
5
 Па, универсальная газовая 

постоянная  , молярная масса воздуха 

. Давление насыщенного пара при 

температуре 180°С  равно1000 кПа. (13 баллов) 

10. Заходя на посадку, стальной крюк (гак самолета) цепляет один из тросов, 

закрепленных на высоте 10 – 12 см  поперек посадочной полосы на палубе 

авианосца. Трос растягивается и очень быстро останавливает самолет. При 

скорости  250 км/ч тормозной путь оказывается не более 95 м. При таких 

условиях движения пилот испытывает перегрузку . 

Рассчитайте величину n. (15 баллов) 



 

Олимпиада школьников «Гранит науки» - 2022 

 

 

 

 

ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ВАРИАНТ 4 

 

1. Имеются цифры 1729579. Используя знаки арифметических операций  

(+, –, ∙, :, ^ (возведение в степень)), скобки и не меняя порядок, получить 

число 2022. (5 баллов). 

 

2. Числа 
202221

,...,, aaa  образуют арифметическую прогрессию, причем 

2,337 20221  aa . Найти 
202220213221

1
...

11

aaaaaa
 . (8 баллов). 

3. Участникам игры раздали одинаковое количество фишек. Время от 

времени некоторые участники раздают часть своих фишек другим 

участникам поровну. В какой-то момент оказалось, что у одного из 

участников 29 фишек, а у другого 10. Сколько было участников? (10 баллов). 

 

4. Решить уравнение при Nzyx ,,  
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(12 баллов). 

 

5. Ребро куба DCBAABCD   равно 2. Точки 

IHGFE ,,,,  и J  расположены на ребрах куба 

AABADCCCBCAD  ,,,,,  соответственно (см. рис.) 

таким образом, что длина кругового маршрута 
EFGHIJE  наименьшая. Найти длину этого маршрута. 

(15 баллов). 
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R 

 

6. Конус, диаметр основания которого 160 мм, а образующая 115 мм,  

полностью погружен в прозрачную жидкость вершиной вниз так, что его 

боковая поверхность не видна, какую бы точку наблюдения не выбрал 

экспериментатор. Рассчитайте показатель преломления жидкости. (5 баллов) 

7. Предложите экспериментальный способ определения коэффициента 

трения между металлической столешницей и основанием правильной 

четырехугольной пирамиды. Пирамида выполнена из синтетического 

каучука. Апофема пирамиды 45 см, длина ребра основания 9 см. Вы можете 

использовать карандаш и линейку. (7 баллов) 

8. Все источники, соединенные так, как на рисунке, 

одинаковые: ЭДС каждого 6 В, внутреннее сопротивление - 

1 Ом. На внешнем сопротивлении, равном R = 2 Ом, 

выделяется какая-то мощность. Рассчитайте величину 

другого сопротивления, на котором выделяется такая же мощность. 

(10 баллов) 

9. Под невесомым поршнем в цилиндрическом сосуде сечением 100 см
2
 

находится 18 г воды при 0°С. Содержимое сосуда нагревают до 160°С. 

Определить высоту, на которую поднимется поршень с лежащим на нем 

грузом массой 100 кг? Атмосферное давление  нормальное, р = 10
5
 Па, 

универсальная газовая постоянная , молярная масса воздуха 

. Давление насыщенного пара при 

температуре 160°С равно 620 кПа. (13 баллов) 

10. При посадке на палубу авианосца тормозной крюк 

самолета цепляется захватом за один из нескольких 

тросов аэрофинишера, расположенных на высоте 10-

12 см. Скорость самолета 220 км/ч. Трос растягивается и 

очень быстро останавливает самолет. Пробег составляет не более 90 м. При 

торможении пилот испытывает перегрузку . 

Рассчитайте величину n. (15 баллов) 
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ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ВАРИАНТ 5 

 

1. Задуманное число разделили на 6. Получилось простое число, его 

последнюю цифру зачеркнули и результат умножили на 13. Зачеркнув и у 

этого числа последнюю цифру, получили 42. Найти задуманное число. 

(5 баллов). 

 

2. У некоторой компании 2022 акционера. Любые 1500 из них вместе имеют 

не менее 50% акций. Найти наибольшую долю акций, которой может владеть 

один акционер. (8 баллов). 

 

3. Найти арифметическую прогрессию с наибольшей разностью, если 

количество ее членов не меньше 10, все члены прогрессии – натуральные 

числа,  и сумма прогрессии равна 2359. (10 баллов). 

 

4. Найти какие-нибудь натуральные числа cba ,, , для которых 
333123 cba  , если это возможно. (12 баллов). 

 

5. Ребра прямоугольного параллелепипеда равны 6,4,2 . Через каждую 

вершину проведена плоскость перпендикулярно к диагонали 

параллелепипеда, проходящей через эту вершину. Начертить тело, 

ограниченное этими плоскостями, и найти объем этого тела. (15 баллов). 
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6. При фотографировании движущихся предметов 

смещение изображения делает снимок нерезким. 

Размытости удается избежать, если изображение 

смещается менее чем на 0,09 мм. Какое время 

выдержки необходимо при фотографировании 

двенадцатиметрового автобуса, движущегося со 

скоростью 32,4 км/ч? Длина изображения этого неподвижного автобуса на 

том же расстоянии от объектива 2,4 мм. (5 баллов) 

7. Предложите свой способ определения наибольшей высоты однородного 

медного цилиндра, при которой он не опрокинется, 

находясь на наклонной плоскости. Вы можете 

использовать деревянную линейку, измерительную 

ленту. (7 баллов) 

8. В электрической схеме в начальный момент времени 

ключ разомкнут, конденсатор не заряжен. Рассчитайте токи, которые потекут 

через источник и резисторы сразу после замыкания ключа. (10 баллов) 

9. В результате работы увлажнителя влажность воздуха внутри помещения 

увеличилась от 30 до 70%. Давление не меняется, температура 

поддерживается постоянной и равна 20°С. Как и на сколько изменилась 

плотность сухого воздуха в помещении? Универсальная газовая постоянная 

, молярная масса воздуха , давление насыщенного 

пара воды при заданной температуре Па. (13 баллов) 

10. Алгоритм работы вентилятора основан на 

перемещении воздуха за счет подачи энергии от 

вращающегося колеса с лопастями, которое 

монтируется на валу двигателя. Лопасти 

описывают круг. Воздушная смесь 

выбрасывается в атмосферу с определенной 

скоростью, одинаковой для любой точки 

вентилятора,  и возникает реактивная сила. Рассчитайте ее, если известна 

потребляемая мощность N, диаметр лопастей вентилятора D, плотность 

воздуха , КПД вентилятора η. (15 баллов) 
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ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ВАРИАНТ 6 

 

1. Из задуманного числа вычли 3 и результат разделили на 3. Получилось 

простое число, его последнюю цифру зачеркнули и результат умножили на 

11. Зачеркнув и у этого числа последнюю цифру, получили 73. Найти 

задуманное число. (5 баллов). 

 

2. У некоторой компании 2022 акционера. Любые 1600 из них вместе имеют 

не менее 50% акций. Найти наибольшую долю акций, которой может владеть 

один акционер. (8 баллов). 

 

3. Найти арифметическую прогрессию с наибольшей разностью, если 

количество ее членов не меньше 20, все члены прогрессии – натуральные 

числа,  и сумма прогрессии равна 2651. (10 баллов). 

 

4. Найти какие-нибудь натуральные числа cba ,, , для которых 
333124 cba  , если это возможно. (12 баллов). 

 

5. Ребра прямоугольного параллелепипеда равны 5,3,1 . Через каждую 

вершину проведена плоскость перпендикулярно к диагонали 

параллелепипеда, проходящей через эту вершину. Начертить тело, 

ограниченное этими плоскостями, и найти объем этого тела. (15 баллов). 
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6. При фотографировании движущихся предметов смещение изображения 

делает снимок нерезким. При смещении изображения менее чем на 0,12 мм, 

размытости удается избежать. Какое время выдержки необходимо при 

фотографировании яхты длиной 20,9 м, движущейся со скоростью 39,6 км/ч. 

Длина изображения этой неподвижной яхты на том же расстоянии от 

объектива 1,9 мм. (5 баллов) 

7. Предложите свой способ определения наибольшей высоты однородного 

стального цилиндра, при которой он не опрокинется, находясь на наклонной 

плоскости. Вы можете использовать деревянную линейку, измерительную 

ленту. (7 баллов) 

8. В электрической схеме в начальный момент 

времени ключ разомкнут, конденсатор не заряжен. 

Рассчитайте токи, которые потекут через источник 

и резисторы сразу после замыкания ключа. 

(10 баллов) 

9. В результате работы увлажнителя влажность воздуха внутри помещения 

увеличилась от 20 до 70%. Давление не меняется, температура 

поддерживается постоянной и равна 25°С. Как и на сколько изменилась 

плотность сухого воздуха в помещении? Универсальная газовая постоянная  

, молярная масса воздуха  , давление 

насыщенного пара воды при заданной температуре Па. 

(13 баллов) 

10. Рассмотрите рисунок. Воздушная смесь 

выбрасывается в атмосферу с определенной 

скоростью, одинаковой для любой точки 

вентилятора, и возникает реактивная сила. 

Рассчитайте ее, если известна потребляемая 

мощность P, радиус вращения лопастей 

вентилятора R, плотность воздуха , КПД 

вентилятора η. (15 баллов) 
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ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ВАРИАНТ 7 

 

1. Из задуманного числа вычли 31 и результат разделили на 11. Получилось 

простое число, его последнюю цифру зачеркнули и результат умножили на 

13. Зачеркнув и у этого числа последнюю цифру, получили 23. Найти 

задуманное число. (5 баллов). 

 

2. У некоторой компании 2022 акционера. Любые 1700 из них вместе имеют 

не менее 50% акций. Найти наибольшую долю акций, которой может владеть 

один акционер. (8 баллов). 

 

3. Найти арифметическую прогрессию с наибольшей разностью, если 

количество ее членов не меньше 20, все члены прогрессии – натуральные 

числа,  и сумма прогрессии равна 4069. (10 баллов). 

 

 

4.  Найти какие-нибудь натуральные числа cba ,, , для которых 
333125 cba  , если это возможно. (12 баллов). 

 

5. Ребра прямоугольного параллелепипеда равны 6,2,4 . Через каждую 

вершину проведена плоскость перпендикулярно к диагонали 

параллелепипеда, проходящей через эту вершину. Начертить тело, 

ограниченное этими плоскостями, и найти объем этого тела. (15 баллов). 
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6. При фотографировании движущихся предметов 

смещение изображения делает снимок нерезким. При 

смещении изображения менее чем на 0,09 мм 

размытости удается избежать. Какое время выдержки 

необходимо при фотографировании 

тринадцатиметрового троллейбуса, движущегося со 

скоростью 64,8 км/ч. Длина изображения этого неподвижного троллейбуса на 

том же расстоянии от объектива 2,6 мм. (5 баллов) 

7. Предложите свой способ определения наибольшей высоты однородного 

алюминиевого цилиндра, при которой он не опрокинется, находясь на 

наклонной плоскости. Вы можете использовать деревянную 

линейку, измерительную ленту. (7 баллов) 

8. В электрической схеме в начальный момент времени 

ключ разомкнут, конденсатор не заряжен. Рассчитайте 

токи, которые потекут через источник и резисторы сразу 

после замыкания ключа. (10 баллов) 

9. В результате работы увлажнителя влажность воздуха внутри помещения 

увеличилась от 30 до 60%. Давление не меняется, температура 

поддерживается постоянной и равна 21°С. Как и на сколько изменилась 

плотность сухого воздуха в помещении? Универсальная газовая постоянная 

, молярная масса воздуха , давление 

насыщенного пара воды при заданной температуре 

Па. (13 баллов) 

10. Работа вентилятора основана на 

перемещении воздуха за счет подачи энергии 

от вращающегося колеса с лопастями. Лопасти 

описывают круг. Воздушная смесь 

выбрасывается с определенной скоростью, 

одинаковой для любой точки вентилятора, и 

возникает реактивная сила. Рассчитайте ее, 

если известна потребляемая мощность N, диаметр лопастей вентилятора D, 

плотность воздуха  и КПД устройства η. (15 баллов) 
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ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ВАРИАНТ 8 

 

1. Задуманное число разделили на 2 и прибавили 88, результат разделили на 

7. Получилось простое число, его последнюю цифру зачеркнули и результат 

умножили на 13. Зачеркнув и у этого числа последнюю цифру, получили 19. 

Найти задуманное число. (5 баллов). 

 

2. У некоторой компании 2022 акционера. Любые 1800 из них вместе имеют 

не менее 50% акций. Найти наибольшую долю акций, которой может владеть 

один акционер. (8 баллов). 

 

3. Найти арифметическую прогрессию с наибольшей разностью, если 

количество ее членов не меньше 20, все члены прогрессии – натуральные 

числа,  и сумма прогрессии равна 2227. (10 баллов). 

 

4. Найти какие-нибудь натуральные числа cba ,, , для которых 
333122 cba  , если это возможно. (12 баллов). 

 

5. Ребра прямоугольного параллелепипеда равны 3,1,5 . Через каждую 

вершину проведена плоскость перпендикулярно к диагонали 

параллелепипеда, проходящей через эту вершину. Начертить тело, 

ограниченное этими плоскостями, и найти объем этого тела. (15 баллов). 
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6. При фотографировании движущихся предметов смещение изображения 

делает снимок нерезким. При смещении изображения менее чем на 0,12 мм, 

размытости удается избежать. Какое время выдержки необходимо при 

фотографировании самолета длиной 72 м, движущегося со скоростью 

216 км/ч. Длина изображения этого неподвижного самолета на том же 

расстоянии от объектива 1,2 мм. (5 баллов) 

7. Предложите свой способ определения наибольшей высоты однородного 

цилиндра, изготовленного из железа, при которой он не опрокинется, 

находясь на наклонной плоскости. Вы можете 

использовать деревянную линейку, измерительную ленту. 

(7 баллов)  

8. В электрической схеме в начальный момент времени 

ключ разомкнут, конденсатор не заряжен. Рассчитайте 

токи, которые потекут через источник и резисторы сразу после замыкания 

ключа. (10 баллов) 

9. В результате работы увлажнителя влажность воздуха внутри помещения 

увеличилась от 25 до 75%. Давление не меняется, температура 

поддерживается постоянной и равна 23°С. Как и на сколько изменилась 

плотность сухого воздуха в помещении? Универсальная газовая постоянная 

, молярная масса воздуха , давление 

насыщенного пара воды при заданной температуре 

Па. (13 баллов) 

10. Алгоритм работы вентилятора основан на 

перемещении воздуха за счет подачи энергии от 

вращающегося колеса с лопастями, которое 

монтируется на валу двигателя. Лопасти 

описывают круг. Воздушная смесь 

выбрасывается в атмосферу с определенной 

скоростью, одинаковой для любой точки 

вентилятора,  и возникает реактивная сила. 

Рассчитайте ее, если известна потребляемая мощность N, радиус вращения 

лопастей вентилятора R, плотность воздуха , КПД вентилятора η. 

(15 баллов) 

  


